

邵阳市打好重点民生保障仗 工作专报

2023 年第 18 期

邵阳市打好重点民生保障仗工作专班

2023 年 9 月 4 日

【重要新闻】

邵阳市：创新“三位一体”工作法 打好重点民生保障仗。

2023 年来，邵阳市树牢“以人民为中心”的发展理念，紧盯群众“急难愁盼”问题，创新并用好“三位一体”工作法，打好重点民生保障仗，不断提升人民群众的获得感、幸福感。截至 8 月底，全市省级十大重点民生实事 20 个项目共计 34 个指标中，21 个指标已经完成全年目标任务，13 个指标达到序时进度。其中，除“养老机构新增 370 个护理型床位”项目序时进度为 69%外，其余项目进度均达到 70%以上。

一是“一盘棋”抓统筹，凝聚工作合力。市委、市政府高度重视打好重点民生保障仗各项工作，严华书记、学健市长通过市委常委会、市政府常务会、“三重点”工作讲评会等形式，统筹协调了“打好发展六仗”相关工作，听取工作汇报，协调推进解

决工作中出现的困难和问题；永红常务副市长每月进行工作调度。截至目前，市委市政府共组织召开“打好发展六仗”工作调度推进会议2次，“打好重点民生保障仗”专题调度会议1次，工作专班专题调度会议5次。牵头组织全市19个单位成立工作专班，明确专班成员职责及目标任务，对标制定《邵阳市打好重点民生保障仗实施方案》，严格落实“旬简报、月通报、季总结”工作调度机制，市本级编印工作简报18期，并针对推进相对滞后项目，共向分管市级领导、市直有关责任单位和部分县市区发送工作提示函9个。

二是“一张表”抓推进，补齐短板弱项。以毛伟明省长在长沙调研民生实事工作为契机，结合大兴调查研究，坚持需求导向、问题导向、效果导向，深入基层开展调研，深入了解制约重点民生实事项项目“建”“管”有机结合的体制性、基础性、保障性问题，充分了解部门、建设企业和群众之间制约项目推进的“症结”。统筹组织市直各责任单位及时开展项目任务分解，同时督促部分前期环节耗时较长的项目，同步开展审批、手续报批报建、工程招投标等工作。及时印发《2023年全市重点民生实事项项目实施方案》及《2023年重点监测民生项目指标任务分解方案》，明确各县市区任务指标，结合省工作专班每月的“挂图作战表”，将各项指标进度逐一开列、及时通报，确保压茬推进。同时，严格对标对表年度目标工作任务，制定并下发了调度、督办、调研、

宣传、考核等五个方面规则，确保了民生实事各项工作落地见效。

三是“一股劲”抓创新，提升工作质效。坚持以改革破题、以创新增势，不断增强工作的动力活力。制定下发了《关于设立邵阳市民生实事观察员和民生实事“观察哨”的实施方案》，从在邵“两代表一委员”、社区干部、受益群众等群体中，选聘了全市首批 33 名民生实事“观察员”，并组织开展了业务培训和集中观察监督，跟踪监督各个重点民生实项目落实。深化与省市各主流新闻媒体合作，设立重点民生实事“观察哨”，全方位、多维度、深层次报道打赢重点民生保障仗。截至目前，通过民生实事观察员收集整理报送信息 500 余条次，在省市主流新闻媒体发稿 200 篇次，营造了人人关心关注民生实事的良好氛围。

【区县动态】

武冈市：5G 建设“赋能” 乡村振兴“添翼”。今年来，武冈市坚持把乡村建设作为实施乡村振兴战略的有效抓手，积极抓住数字乡村建设发展窗口期，加大全市 5G 网络基础设施建设力度，充分运用 5G、云计算、大数据等技术，为产业发展和乡村治理提供有力的数字技术支撑。**一是部门联动筑牢数字基石。**建立由政府牵头、部门主抓、运营商实施的联动机制，进一步简化 5G 网络建设涉及的规划、建设、土地、环保、无线电等行政审批程序，缩短审批时限，加快 5G 规模组网进程；移动、电信、

联通、铁通四大运营商通力合作，建立塔（杆）资源共享平台，整合路灯杆等社会塔（杆）资源，推进 5G 网络高效集约建设。截至目前，该市已完成新增农村 5G 基站 88 个，升级改造农村千兆光纤端口 7271 个，实现 18 个乡镇（街道）和 315 个村（社区）全覆盖。

二是技术升级推动产业发展。对 5G 产业相关的科技企业进行引进或者帮扶，打造以物联网、AI、VR 为代表的 5G 初级典型应用产业聚集区或楼宇，打造一批跨行业创新应用，努力形成示范效应。目前，武冈市在智慧养老、孕产妇护理、电子商务、创业孵化等方面，培育了康瑄科技、智慧农村、仁心养老等一批数字行业的领跑者。

三是智慧平台赋能乡村治理。通过智能化、信息化应用与传统的乡村治理模式结合，致力打造“数字乡村”智慧平台，以信息化手段全方位开展农村安全监控和生活管理，乡村社会综治、应急安防、疫情防控、便民服务等方面的治理效能和水平得到大幅提升。今年来，该市通过平台成功预防溺水事件 15 起，成功预警森林火灾 13 起，破获车辆盗窃案 3 起。

【经验交流】

新宁县：危房改造暖人心 托起群众“安居梦”。今年来，新宁县紧紧围绕保障贫困人口住房安全核心目标，将农村危房改造作为民生工程的着力点和突破口，详细制定危房改造作战图、任务书和时间表，聚焦重点难点、全力攻坚克难，按时保质保量

完成了农村危房“清零任务”。截至目前，该县 64 个改造项目已全部开工并竣工，开工率 100%，竣工率 100%，发放危房改造资金 69.8 万元。

一是明确对象范围，严把“入口关”。严格按照公开、公平、公正原则，组织人员力量深入村（社区）扎实开展摸排，将危房改造对象信息全部录入全国农村危房改造信息系统，要求改造对象必须符合农村低收入群体标准，达到“住房危险性、经济特困性和居住唯一性”三个条件，在经“农户申请—村级评议—联合审核—三级公示—函告农户”程序后，经乡村振兴、民政等部门联合审核，最终确定改造对象。

二是规范改造标准，严把“品质关”。按照“既尽力而为又量力而行”的原则，乡镇引导农户量力而行、理性建房，合理控制建设面积，以实施乡村建设行动、接续推进乡村全面振兴为目标加强农房设计，提升农房建设品质，完善农房使用功能，改善农村住房条件和居住环境，提升农房建设品质。同时，认真贯彻落实《湖南省农村住房建设管理办法》，先后 3 次组织工作组对各乡镇农村危房改造工作进度进行督查和技术指导，逐户落实专业技术人员基础施工、主体施工和竣工验收“三到场”制度，健全农村住房安全动态监测机制，加强对农村危房改造质量安全“全流程”监管。

三是加强资金管理，严把“绩效关”。坚持合理、有效、规范使用农村危房改造专项资金，建立健全了专项经费管理制度，完善了专项资金管理流程，严格要求对农村危房改造补助资金实行专项

管理，专账核算、专款专用；补助资金经乡镇对新建房屋验收、县危改办抽查验收并确认通过后，县财政直接将补助资金通过涉农“一卡通”账户直接补助到危房改造户，并做好资金发放公示工作，有效地防止了弄虚作假、截留、挤占、挪用或变相使用危房改造补助资金的情况发生。同时，加强对补助资金使用管理情况的检查力度，及时发现和纠正套取骗取、重复申请补助资金等有关问题，并主动接受纪检监察、审计和社会监督，坚决查处挪用、冒领、克扣、拖欠补助资金和索要好处费等违法违规违纪行为。**四是积极充电赋能，严把“能力关”**。认真组织乡村建设工匠培训，组织全县128名具有初中或初中以上学历、年龄为18-60周岁之间、身体健康的农村建筑施工从业人员的乡村建设工匠培训，聘请了4位专业技术人员进行授课，从乡村建房相关法律法规及有关政策、施工安全知识、村庄规划识图与建设选址等方面的专业知识，全方面、多角度地开展系统性教学培训，进一步提升了他们参与危房改造工作的能力水平。

【工作简讯】

各县市区：创新招聘方式 助力轻松求职。连日来，各县市区积极创新招聘方式，以高校毕业生等就业重点群体就业为抓手，聚焦就业中的重点、难点、堵点，通过搭建平台和全方位、立体式服务，实现供需的精准匹配，架起企业用工和群众求职就

业的“桥梁”。**隆回县：招聘“夜市”助力群众“白+黑”求职。**8月23日晚，隆回县在县城辰河世家广场举办“人才夜市·职等你来”夜市招聘会，22家企业在现场摆摊设点，1000余个岗位吸引众多市民朋友们前来求职。本次夜市招聘活动避开日间高温，将群众喜闻乐见的夜生活场景与求职招聘相结合，搭建公益性夜市招聘平台，引导企业像“摆地摊”一样亮出岗位，让求职者人员像“逛夜市”一样寻找工作。招聘会现场设置了企业招聘、零工驿站等服务专区，并同步开展线上直播招聘服务。此次活动线下吸引1000余名求职者来到现场挑选岗位，200余名求职者与用人单位现场达成就业意向，线上吸引1万余人次进入直播间参与活动。**邵阳县：“一站式”服务跑出群众就业“加速度”。**8月25日，邵阳县在县城五环体育中心举办“职引未来 筑梦青春”暨乡村振兴就业帮扶专场招聘会，共吸引省内外50余家企业携2100多个岗位参会。该县通过海报、展板、网络、公众号、视频号、抖音号等新媒体多种渠道发布招聘会资讯，精准邀约企业参会，拓宽群众的信息获取渠道。同时，该县人社部门还在会场为参会企业提供定制服务，设置多个企业招聘专区，为企业提供展板宣传、简历填写及各环节的“一站式”服务，减少企业招聘成本、简化招聘流程，助力企业“无忧招聘”。求职者“面对面”与用人单位交流，详细了解企业情况及用人需求，积极寻求和填报适合的就业岗位，实现群众“无忧就业”。本次招聘累计

有 2400 余人次入场咨询求职，投放简历 480 余份，达成就业意向 300 人。**双清区：“职”通车进社区 群众就业“零距离”。**

近日，双清区在邵水桥社区顺利举办“党建引领基层治理，心系群众情系民生”暨 2023 年邵阳市双清区就业帮扶进邵水桥社区专场招聘会。本次招聘会共吸引了包含湖南湘祥泵业制造有限公司、邵阳口味王科技发展有限公司、贵都·宝庆宴、邵阳飞恒安全消防设备有限公司等 32 家企业和单位入场，提供了 IT 电子、医疗科技、物业、餐饮、建筑、教育、销售等 300 多个岗位。招聘现场，入场咨询的求职者积极主动与企业负责人沟通、互动，详细了解薪酬、待遇等方面问题，企业工作人员逐一耐心细致地为求职者答疑解惑，并对有就职意向的居民进行现场登记。当天，共累计登记求职人员 200 余名，发放宣传资料 2000 余份，得到了社区居民的一致好评。

报：省打好重点民生保障仗工作专班，学健、永红、丽君、蒋伟、志定、卫平、长跃、亚亮、秋良同志，市人民政府办公室，市人民政府督查室。
发：市打好重点民生保障仗工作专班成员单位，各县（市区）人民政府。

电话：0739-5026059

邮箱：syszdms@163.com